

Т. Э. Тер-Месропьян

РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВОЙ МОТИВАЦИИ МОЛОДЕЖИ

*Работа представлена кафедрой социологии и управления персоналом
Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов.
Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор В. К. Потемкин*

Стремление большинства молодых людей самостоятельно решать свои вопросы и строить жизненную перспективу отразилось на ее возросшей тяге к образованию, освоению престижных профессий. Качество будущего трудового потенциала – это качество молодого поколения сегодня, которое определяется образовательным, профессиональным, культурным уровнями, трудоспособностью и гражданской зрелостью.

Aspiration of the majority of young people to solve their problems independently and build life prospects on their own affected the youth's thirst for education and mastering of prestigious professions. The quality of future labor potential is defined by the present quality of young generation which depends on its educational, professional, cultural standards, working capacity and civil maturity.

В последние годы исследователи обратили внимание на проблему развития социально-трудовой мотивации молодежи. Изучение социально-трудовой мотивации молодежи дает возможность выявить степень ее адаптации к новым социальным условиям и ее инновационный потенциал. В молодежной среде ярко выражено понимание своей значимости в делах общества. Стремление большинства молодых людей самостоятельно решать свои вопросы и строить жизненную перспективу отрази-

лось на ее возросшей тяге к образованию, освоению престижных профессий.

В целом молодое поколение лучше адаптируется к нынешним условиям, чем старшее поколение. Несмотря на все проблемы и трудности, часть молодежи смотрит в будущее уверенно.

Среди общественных проблем, которые более всего тревожат молодых людей сегодня, на первом месте стоит рост преступности, инфляция, рост цен, коррупция во властьных структурах, экологическая ситуация,



Диаграмма 1. Опасения молодежи в современных условиях развития рыночных отношений, %



Диаграмма 2. Ценностные ориентации молодежи, %

усиление неравенства доходов, разделение на бедных и богатых, пассивность граждан, их безразличие к происходящему.

Из личных проблем, испытываемых молодыми людьми, на передний план выдвигаются проблемы материальной обеспеченности и здоровья. Но ориентация на здоровый образ жизни формируется недостаточно активно.

В системе взглядов на процесс формирования молодежной политики необходимо иметь в виду спектр опасений молодежи (см. диаграмму 1).

Эти опасения, во многом, обуславливают спектр ценностных ориентаций молодежи (см. диаграмму 2).

Сокращение численности подростков и молодежи ведет к углублению проблемы формирования трудовых ресурсов, способных приумножать интеллектуальный и технологический потенциал России, сокращению объемов подготовки высококвалифицированных кадров, деформации системы подготовки, что ведет к нарастанию внешней технологической зависимости России.

В молодежной среде устойчиво убеждение в том, что шансы молодых людей на реализацию своих гражданских прав крайне незначительны. Взгляд молодых людей на возможности реализовать свои права далеко не оптимистичен: наиболее реальной для них представляется возможность следовать своим убеждениям и свободно высказывать свои взгляды, наименее реальным — влиять на принятие социально зна-

чимых решений, устроиться на хорошую работу по специальности, получить судебную защиту, реализовать свои творческие способности.

Самореализация молодежи характеризуется следующими социальными оценками (табл. 1).

На процесс самореализации молодежи оказывает влияние спектр девиантного поведения (табл. 2).

Проведение теоретического анализа позволяет утверждать, что тенденцией развития социально-трудовой мотивации молодежи является: продолжение перемен в сторону повышения социально-экономического благополучия страны; строительство правового государства; свобода выбора собственного пути; самостоятельный выбор жизненной перспективы; ориентация на устойчивое развитие и созидательный труд. Качество будущего трудового потенциала – это качество молодого поколения сегодня. Качество определяется образовательным, профессиональным, культурным уровнями, трудоспособностью и гражданской зрелостью.

Следует отметить позитивные сдвиги в решении вопросов молодежи по ряду направлений. Активизировались действия по решению проблем занятости молодежи, расширены задачи и определены более четкие ориентиры на уровне федеральных и региональных программ.

Факт появления программы предоставления жилищных субсидий молодым семьям на

Таблица 1
Самореализация молодежи

Собственная целеустремленность, предпримчивость, активность, требовательность к себе	40,0 %
Родители, родственники	35,0 %
Профессия, которая оказалась востребованной, нужной, знания, образование	8,0 %
Личные особенности и способности, черты характера, коммуникабельность, уверенность в себе, оптимизм, вера в будущее	4,0 %
Связи с нужными людьми (деловые, официальные и неформальные)	1,6 %
Просто везение, случайности	2,4 %
Товарищи по работе, учебе, коллектив	5,0 %
У меня нет завышенных требований, я довольствуюсь малым	4,0 %

Таблица 2
Отношение молодежи к проявлению девиантного поведения

Приходилось ли	Да, часто	Редко, только пробовали	Сами этого не делали, но других за это не осуждают	Не приходилось, являются противниками подобных действий	Не захотели отвечать на вопрос	Итого
Курить	47,6	27,3	10,8	12,7	1,6	100
Пить крепкие напитки	36,9	44,7	4,4	7,0	7,0	100
Сознательно обманывать кого-то для достижения своих целей	12,6	33,3	12,0	34,2	7,9	100
Употреблять наркотики	1,9	8,0	8,2	79,1	2,8	100
Давать взятки	6,3	16,3	26,2	45,6	5,6	100
Уклоняться от налогов	6,0	6,3	32,6	45,1	10,0	100
Вступать в половые связи до брака	36,0	16,1	15,4	10,5	22,0	100
Использовать сексуальные связи для достижения корыстных целей	3,1	5,1	30,2	49,1	12,5	100
Иметь сексуальные отношения с человеком своего пола	0,5	1,9	21,5	68,5	7,6	100

строительство жилья свидетельствует, что делаются первые шаги на пути реализации мероприятий по долгосрочному кредитованию молодежи в целях приобретения жилья и обзаведения домашним хозяйством.

Значимой целью общества и государства является воспитание, образование и

социализация молодежи как субъекта общественного воспроизведения, формирование у нее таких свойств, которые будут способствовать интенсивному общественному развитию, включая социально-экономическое, политическое, научно-техническое и духовно-нравственное.